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Wien, am 07. September 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Mario Lindner, Kolleginnen und Kollegen haben am 7. 

Juli 2023 unter der Nr. 15757/J-NR/2023 an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „externe Beratungs- und Consulting-Leistungen der Bundesministerien 

im ersten Halbjahr 2023“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Wie bereits in der Beantwortung der Voranfrage Nr. 14192/J-NR/2023 ist voranzustellen, 

dass die Formulierung „externe Beratungs- und Consulting-Leistungen“ so verstanden wird, 

dass Leistungen von Gesellschaften im 100 %igen Eigentum des Bundes nicht erfasst sind, 

sodass Leistungen der Bundesrechenzentrum GmbH, der Buchhaltungsagentur und der 

Bundesbeschaffung GmbH nicht angeführt werden. 

Zu den Fragen 1, 2 und 7: 

• 1. Mit welchen Anbieter*innen hatte die Zentralstelle Ihres Ministeriums zwischen 

Jänner und Juni 2023 Werk- und Dienstleistungsverträge die Beratungs- und 

Consultingleistungen zum Inhalt hatten?  
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a. Bitte um detaillierte Auflistung nach Summe, Projekt, Auftragnehmer*in und 

ÖNACE-Code. 

• 2. Mit welchen Anbieter*innen von Beratungs- und Consultingleistungen hatten die 

nachgelagerten Dienststellen Ihres Ministeriums zwischen Jänner und Juni 2023 Werk- 

und Dienstleistungsverträge?  

a. Bitte um detaillierte Auflistung nach Summe, Projekt, Auftragnehmer*in und 

ÖNACE-Code. 

• 7. Welche Zahlungen an Anbieter*innen im Sinne der Fragen 1 bis 2 wurden im 

zwischen Jänner und Juni 2023 durch Ihr Ministerium an welchem Tag geleistet? 

Es wurden im Anfragezeitraum (1. Halbjahr 2023) folgende Werk- und 

Dienstleistungsverträge, die Beratungs- oder Consultingleistungen zum Inhalt haben, 

abgeschlossen: 

Auftragnehmer:in Projekt Summe in EUR 

Sophie Rendl Arbeitsgruppe zur Erstellung 

einer umfassenden 

Ressortstrategie zum Umgang 

mit sämtlichen Formen von 

Belästigung und Gewalt am 

Arbeitsplatz 

3.080,00 

Psychologischen 

Psychotherapeuten 

Partnerschaftsgesellschaft Dr. 

Bernd Borchard & Annika Gnoth 

Fach-Supervision und fachliche 

Beratung der Kompetenzstelle 

Maßnahmenvollzug und 

Extremismusprävention 

1.704,81  

An Kosten sind dabei die tatsächlich angefallenen, im Anfragezeitraum ausbezahlten Kosten 

in Euro (inklusive Umsatzsteuer) angeführt.  

Die ÖNACE-Codes der einzelnen Auftragnehmer:innen sind dem Justizressort nicht bekannt. 

Zu den Fragen 3 und 4: 

• 3. Mit welchen Anbieter*innen hatte die Zentralstelle Ihres Ministeriums zwischen 

Jänner und Juni 2023 Arbeitsleihverträge, die Beratungs- und Consultingleistungen 

zum Inhalt hatten?  
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a. Bitte um detaillierte Auflistung nach Summe, Projekt, Auftragnehmer*in,  

Anzahl der entliehenen Personen und ÖNACE-Code. 

• 4. Mit welchen Anbieter*innen von Beratungs- und Consultingleistungen hatten die 

nachgelagerten Dienststellen Ihres Ministeriums zwischen Jänner und Juni 2023 

Arbeitsleihverträge?  

a. Bitte um detaillierte Auflistung nach Summe, Projekt, Auftragnehmer*in,  

Anzahl der entliehenen Personen und ÖNACE-Code. 

Arbeitsleihverträge, welche Beratungs- und Consultingleistungen zum Inhalt hatten, 

wurden im abgefragten Zeitraum nicht abgeschlossen. 

Zur Frage 5: 

• Sofern Leistungen im Sinne der Punkte 1 bis 4 über die Bundesrechenzentrum GmbH 

oder deren Tochterunternehmen (insb. LFRZ) bezogen wurden: Von welchen 

Unternehmen wurden die jeweiligen Leistungen tatsächlich erbracht? 

Es liegen dem Justizressort keine Informationen zur allfälligen Beiziehung von 

Subunternehmen durch die Bundesrechenzentrum GmbH vor.  

Zur Frage 6: 

• Von welchen Werk- und Dienstleistungsverträgen, ausgegliederter Rechtsträger, 

gegenüber welchen Sie Eigentümer- oder Aufsichtsrechte ausüben und die Beratungs- 

und Consultingleistungen zum Inhalt hatten, mit welchen Anbieter*innen zwischen 

Jänner und Juni 2023 haben Sie Kenntnis?  

a. Welche dieser Beratungs- und Consultingleistungen kamen vorrangig  

Ihrem Ministerium selbst zu Gute? 

Es sind keine Werk- und Dienstleistungsverträge ausgegliederter Rechtsträger bekannt, die 

Beratungs- und Consultingleistungen zum Inhalt hatten. 

Zur Frage 8: 

• Für welche der Anbieter*innen im Sinne der Fragen 1 bis 2 sind aktive oder ehemalige 

Mitarbeiter*innen Ihres Ressorts tätig?  

a. In welchen Organisationseinheiten sind bzw. waren diese jeweils in Ihrem  

Ressort tätig? 
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Nebenbeschäftigungen aktiver Mitarbeiter:innen bei Beratungs- und 

Consultingunternehmen sind nicht bekannt. Weiters liegen keine Informationen über die 

beruflichen Tätigkeiten von ausgeschiedenen Bediensteten vor. 

 

 

Dr.in Alma Zadić, LL.M. 
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